



危难之中尽显身手



樊海永在“雪豹”突击队服役时照片。



7月24日，樊海永在给特警队员示范战术。



1992年刚入伍不久的涂成义。



涂成义近照。

当和他说话的人语速开始加快，又或者说了一个很长的句子，樊海永就会皱眉头，用这种无声的方式表示“抗议”。

在大部分时间里，他始终处于一个没有太多表情的状态，语速平和、缓慢，话也很少。

几乎找不到他的兴奋点，即便是在提到他最大的爱好枪械维修时，也只是语调出现了些许波动。就像往平静的湖面扔了一块石子，还没来得及产生涟漪，就已经沉下去。

从“雪豹”突击队到“蓝鲨”突击队

作为原“国字号”反恐部队武警“雪豹”突击队队员，现市巡特警支队“蓝鲨”突击队队员，樊海永身上有太多故事：用7.42秒，从五楼徒手“飞”到一楼；靠一根绳索，从楼顶纵身一跃，扑向手握尖锐玻璃，站在五楼窗台外的男子；在53米高，摇晃着的铁塔上，一把抓住女子的手腕……这些惊心动魄，若非刻意提及，樊海永宁愿让它们烂在肚子里。

作为第一批“雪豹”突击队退伍队员，樊海永是被“挑”到市巡特警支队的。同期退伍的作战队员一共才20来个人，全国各地公安抢着要。

决定来宁波前，他也询问过早几年退伍的战友，作为沿海开放城市，宁波经济的发达程度，各方面的待遇，是吸引人才不可少的“硬件”。

他是2007年7月正式到单位报到的，3月就已经开始参加训练，备战全国障碍赛。即便中途有其他机会，在他看来，既来之，则安之。

务实，是烙在樊海永骨子里的个性。

这就不奇怪当被问及最初从部队退伍到地方有没有什么变化时，他摇了摇头，脱口而出的第一句话是“服从命令是天职。”

毕竟，巡特警遵循的是半军事化的管理模式。

变化也是有的。樊海永说，来巡特警支队之后“轻松很多”。

“雪豹”突击队成立于2002年12月。成立之初，训练尤为严苛。炎炎夏日，重装越野10公里，而且还要和不同作战分队的战友竞争。樊海永说，再强壮的人，也有扛不牢，想

樊海永：服从命令是天职

骂人的一瞬间。

来巡特警支队之后的“轻松”，在外人眼里，丝毫看不出轻松的意思。

备战期间，每天要绕着操场跑6~8公里，每圈还得“卡”在一定时间内完成，否则就要加练；游泳训练，以10个100米为一组，每个100米中间只能休息20秒，往往是一口气还没缓过来，下一个100的哨声就已经吹响。

20秒的休息时间是以第一个游到的人为开始，换句话说，后来者压根没有休息，就要折返。

从“旱鸭子”到“全能三项”第一名

樊海永是个“旱鸭子”，来宁波之前从来没有游过泳，而且还特别怕水。

他还记得第一次下水，“是直接被踹下去的，呛了好几口水。”

那么痛苦，可不可以不练？

樊海永的想法很简单：既然干了这份工作，这些训练逃也是逃不掉的，那就拼一下，好好表现。

他想了个办法，下水前用鼻夹夹住鼻子。

等到2008年参加“全能三项”比赛，他获得了省第一名的成绩，其中游泳一项，虽然没有冒尖，但在所有参赛者中也处于中上水平。

“直到现在我游泳还是要用鼻夹。”樊海永坦言。

樊海永现在也算是个名人，他的名字经常出现在报纸电视报道的救援行动中，甚至还获得了“蜘蛛侠”的称谓。

最近的一次救援行动是在今年5月底。一名女子因怀疑男友出轨，爬上了53米高的铁塔。

风在耳边呼啸，看起来坚若磐石的铁塔在随风摇晃，女子已经在塔上待了8个多小时，随时都有失足坠落的危险。

一直不肯让任何人靠近的女子，要看男友的手机，这是一个难得的救援机会。众目睽睽，屏声息气下，爬上去送手机的正是樊海永。

女子一开始要求樊海永将手机放在铁塔的横档上，她自己过来拿，就怕樊海永抓她。

“还是我递给你吧。”为了让女子放松警惕，并得到她的信任，樊海永只用手指捏住手机的一

角，慢慢向女子靠近。

等女子拿到手机时，樊海永已经确定两人间的距离，他已经能够伸手就抓住她。

等待的只是一个救援的最佳时机。

眼看女子看手机看得入神，放松了警惕，甚至还从兜里掏出另一个手机打电话……樊海永迅速握住她的手腕，将她按压在横档上……

钓鱼打猎枪械他的爱好都与工作有关

每一次救援面临的环境都是不同的，每一个等待救援的人的想法也是不同的；在高空，甚至连个商量的人都没有。樊海永只能靠自己，在最短的时间做出准确的判断。

面对这样一份需要保持冷静的工作，务实的个性帮了他很大的忙。不过他还不满足，休息时经常去钓鱼。他说，这对自己是个磨练。

如今的樊海永不仅参与救援行动，还帮着训练其他队员的攀登科目。这和他最喜欢的枪械，相去甚远。

樊海永的老家在农村，他从小就喜欢打猎。

当兵到部队，第一次枪械课考试，他打出了5发子弹49环的成绩。

“我觉得我在射击上还是有天赋的。”对于务实的樊海永来说，这样的“豪言”足以证明他的自信。

不仅如此，他对枪械维修保养的内行，也博得了他那些狙击手同事的认可。随便什么枪，到了他手里，拆拆弄弄，用起来就变得顺手很多。

在这样的条件下，樊海永完全有机会把精力花在枪械上，甚至成为一名专业的狙击手。

“可能觉得我体能综合素质还不错吧。”如今除了攀登外，樊海永要把大部分时间花在训练上，以应对各种各样的专业技能竞赛和比武。

他自己倒也没觉得有什么可惜，“还是那句话，服从命令是天职。”

很多枪械“发烧友”会收藏仿真枪或者参加发烧友聚会，交流心得，樊海永对此表现得很淡定，“我只想掌握我手中的武器。”

记者 石承承 实习生 毛超峰 / 文

记者 王鹏 / 摄

涂成义：从“高冷”飞行员到热心好片警

“阿涂警官啊，这个人真心负责任。居民不管烦事、琐事向他反映，他都放在心里，都会给你一个交代。”在月湖街道梅园社区的梅园巷18号，说起片警阿涂，围坐闲聊着的社区居民纷纷竖起大拇指，夸赞他遇事不怕烦，事事有回应。

阿涂，本名涂成义，是月湖派出所的一名普通社区民警，分管梅园社区，也是2013年度受市公安局表彰的全市十佳社区好民警。因为每天都在社区里忙上忙下，为百姓们解决了一桩又一桩难题，婆婆妈妈们每次碰到他都喜欢亲切地叫一声“阿涂”。

不过，社区居民可能不知道，亲切的阿涂在进入公安队伍之前，他堪称“高冷”，当了16年的航空兵，每天与军机打交道。

好学的阿涂曾是部队业务标兵

1991年12月，20岁的涂成义志愿加入了海军航空兵。当了两年多的义务兵后，好学的他成了连队里为数不多考上海军工程学院青岛分院的。“那时候的文化课全靠自学。当炊事员的时候，一边烧菜一边看书。”涂成义坚信，一份辛劳一份收获。

毕业后，他又经历过东海舰队航空兵部队、海军飞行学院的锻炼。凭借着自身的好学与钻研，他的业务能力节节攀升。

在海军飞行学院期间，一架运5运输机的发动机需要更换。更换发动机，程序复杂、技术难度高，需要到专业的修理厂。然而，其他修理厂那时候已经关闭，这活只能海军飞行学院自行揽下。

飞机发动机专业的涂成义与特种设备专业、电子工程等多个部门的技术工作人员一起，不断尝试、研究，用三个月时间完成了这项任务。“学院自行更换发动机，这当时在国内很少见。”

还有一次是化解飞机的油液，当时进口的是一套从美国进口的光谱分析仪。由于是全英文，没有一个人看得懂。“很多单词，牛津字典都查不到，需要用专业的英文字典，逐个地查。”

经过半年的摸索，涂成义成功地使用这套设备完成了对飞机油液的分析。

在部队期间，因为表现良好，涂成义荣立三等功。

当了社区民警阿涂的行事风格变了

带着荣誉，2007年，涂成义成为了一名社区民警，这对他来说是一种“转型”。“以前带好兵，管好人，修好机器，自己以身作则就行了，到社区后，所要面对的完全不一样。”

梅园社区是一个典型的老旧社区，且社区内还有一个综合批发市场：望湖市场，人员流动量大，治安形势复杂，容易滋生各种矛盾纠纷。

就在上半年，有个小伙子开车来望湖市场进货。停车后，遇到了小区里喝了酒的老蔡。他是个残疾人，平日里就对乱停车不满。那天趁着酒劲对小伙子指指点点，骂骂咧咧。结果，小伙子一气之下就给他来了一个背摔。

大腿骨折！前期、后期的治疗费需要八万多元。躺在病床上的老蔡嚷嚷着要赔偿、要走司法途径。

“我们调查过了，小伙子做生意的钱都是借的，一时半刻拿不出这么多钱。”涂成义说。

于是，他就对老蔡说，这事也是因你而起，小伙子也并不是主观恶意想要伤害你。要是现在把他抓了，你后续的治疗费用都跟不上，还是走调解道路。

经过七八次的调解劝说，老蔡答应调解，小伙子揽下全部医疗费。

“解决社区的事情很多时候不能太死板，要讲人性化，这样才能解决根本问题或者杜绝矛盾根源。”

涂成义说，这与在部队的行事风格完全不一样。

邻里纠纷、打架斗殴、小偷小摸、婚姻矛盾……梅园社区居民一有事就会想到涂成义。

“经常有大叔大妈来我们派出所点名就要找阿涂。”涂成义的同事杨鹏飞看在眼里，居民哪怕发生小事情，只要给他一打电话，不管在麦德龙家里还是在单位，他都会赶去解决，居民也信任他，“军队转业成民警的不少，但像阿涂这样做得这么好的，不多见。”

该出手时阿涂毫不犹豫

如果说阿涂只是擅长解决鸡毛蒜皮的小事，那就错了。遇到大事，他更是犹如利剑出鞘。

在2010年，有一位精神病患者因就医不满，骑着摩托车冲进辖区内的一家医院输液大厅。他把摩托车翻到，任由油箱的汽油外溢，并且打碎消防箱的玻璃，取出灭火器把所有干粉喷完，手中拿着电瓶的正负极，威胁将汽油点燃。

“我当时赶到的时候，现场已经一塌糊涂了。”涂成义回忆说，当时他就跟巡特警说，“你们堵在西门，跟他对话吸引他，我从东门悄悄靠近他。”

啪！一个漂亮的锁喉摔。犯罪嫌疑人被涂成义死死地摁在地上，解决了威胁。等到起身时，他才感觉到有些疼痛，原来他的手臂被地上的碎玻璃割得鲜血直流。

“当时那么多巡特警，为何你第一个冲上去？”记者问道。

“没想很多，我想我是出警人，要负第一责任。要是油箱被点燃爆炸，那要出大事了。”涂成义说，“既然担任了这个岗位，就要守土有责。”

就在记者采访时，涂成义又接到了警报，“先要停会，有个老太太意外受伤了，我得先去看看。”

通讯员 薛丛川 何丹丹 / 文

记者 王鹏 / 摄